

**PROTOKOLL ÜBER DIE SITZUNG**  
**DES GESCHÄFTSAUSSCHUSSES GREBIN**

**- öffentlicher Teil -**

**Sitzung:** vom 10. März 2014  
im Grebner Krug in Grebin  
von 19:30 Uhr bis 21:20 Uhr (öffentlicher Teil)  
von 21:20 Uhr bis 22:25 Uhr (nichtöffentlicher Teil)

**Unterbrechung:** entfällt

**Gesetzliche Mitgliederzahl:** 7

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 1 bis 8 Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse mit den lfd. Nr. 1 - 18.

---

**Anwesend:**

a) Stimmberechtigt:

GV Klaus-Heinrich Pentzlin  
als stellv. Vorsitzender

GV'in Marlen Degner

GV Uwe Kahl

GV Dietmar Brückner *für GV Gerhard Manzke*

Herr Holger Mielke *für BM Christiane Parl*

BM Dirk Paustian

BM Cuno Schwark

b) nicht stimmberechtigt:

Protokollführung: Herr Steffens, Amt Großer Plöner See

BGM Jochen Usinger, GV Joachim Burgemeister, GV'in Barbara Podbielski;

Zuhörer/innen: 5

---

Es fehlten: GV Gerhard Manzke  
BM Christiane Parl

*Vertretung s. o.*

*Vertretung s. o.*

---

Die Mitglieder des Geschäftsausschusses Grebin waren durch Einladung vom 19.02.2014 zu Montag, 10. März 2014 um 19:30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen worden.

Die stellv. Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße Ladung keine Einwände erhoben wurden.

Der Ausschuss war nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig.

Tag, Zeit und Ort der Sitzung waren öffentlich bekannt gegeben worden.

---

## VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS

---

### Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Änderung / Ergänzung der Tagesordnung
3. Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten
4. Niederschrift vom 26. November 2013
5. Bekanntgaben des Ausschussvorsitzenden
6. Bekanntgaben des Bürgermeisters
7. Informationen aus der AG Soziales und Kultur
8. Brandschutzmaßnahmen Kindergarten; Bauliche Maßnahmen
9. Informationen aus der AG Bau und Wege
10. Straßenbaubeitragssatzung
11. 1. Nachtragssatzung zur Gebührensatzung zur Satzung der Gemeinde Grebin über das Friedhofs- und Bestattungswesen (Friedhofsgebührensatzung)
12. Bildung einer Arbeitsgruppe Zukunftskonzept Feuerwehr Gemeinde Grebin
13. Bildung der Lenkungsgruppe Entwicklung Mühlenareal
14. Sanierung Garagentor Feuerwehr Schönweide
15. Badestelle Schluensee
16. Stellungnahme zum Ergebnis der überörtlichen Prüfung des Amtes Großer Plöner See für die Jahre 2009 bis 2012
17. Anfragen

***Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den Ausschuss voraussichtlich nichtöffentlich beraten.***

18. Personalangelegenheiten
19. Bauangelegenheiten
20. Anfragen

---

Nach Verlesung der Tagesordnung wurden folgende Einwände erhoben bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge eingebracht:

TOP 12 neu Festsetzung des Umlagegrundbetrages für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau für das Jahr 2014

In nichtöffentlicher Sitzung:

TOP 22 neu Verschiedenes

Alle anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

---

## VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS

---

*Aufgrund der Ergänzung der Tagesordnung und nach Beschlussfassung zu TOP 3 ergibt sich folgende neue Tagesordnung.*

### **Tagesordnung:**

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Änderung / Ergänzung der Tagesordnung
3. Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten
4. Niederschrift vom 26. November 2013
5. Bekanntgaben des Ausschussvorsitzenden
6. Bekanntgaben des Bürgermeisters
7. Informationen aus der AG Soziales und Kultur
8. Brandschutzmaßnahmen Kindergarten; Bauliche Maßnahmen
9. Informationen aus der AG Bau und Wege
10. Straßenbaubeitragssatzung
11. 1. Nachtragssatzung zur Gebührensatzung zur Satzung der Gemeinde Grebin über das Friedhofs- und Bestattungswesen (Friedhofsgebührensatzung)
12. Festsetzung des Umlagegrundbetrages für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau für das Jahr 2014
13. Bildung einer Arbeitsgruppe Zukunftskonzept Feuerwehr Gemeinde Grebin
14. Bildung der Lenkungsgruppe Entwicklung Mühlenareal
15. Sanierung Garagentor Feuerwehr Schönweide
16. Badestelle Schluensee
17. Stellungnahme zum Ergebnis der überörtlichen Prüfung des Amtes Großer Plöner See für die Jahre 2009 bis 2012
18. Anfragen

### **In nichtöffentlicher Sitzung:**

19. Personalangelegenheiten
20. Bauangelegenheiten
21. Anfragen
22. Verschiedenes

---

Die Verhandlungen fanden in öffentlicher/nichtöffentlicher Sitzung statt.

---

**VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS**

---

**TOP 1****Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Der stellv. Vorsitzende, Herr Klaus Pentzlin, eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest sowie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses.

**TOP 2****Änderung / Ergänzung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird wie folgt ergänzt:

TOP 12 (neu) „Festsetzung des Umlagegrundbetrages für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau für das Jahr 2014“ sowie TOP 22 im nichtöffentlichen Teil „Verschiedenes“.

Alle anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

**dafür: 7****dagegen: 0****Enthaltungen: 0****TOP 3****Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten**

Es wird beschlossen, die Tagesordnungspunkte 19 – 22 nichtöffentlich zu beraten.

**dafür: 7****dagegen: 0****Enthaltungen: 0****TOP 4****Niederschrift vom 26. November 2013**

In TOP 1 muss es heißen: Herr Manzke begrüßt alle Anwesenden ...

Mit dieser Ergänzung wird die vorliegende Niederschrift gebilligt.

**TOP 5****Bekanntgaben des Ausschussvorsitzenden**

Der stellv. Ausschussvorsitzende gibt nichts bekannt.

**TOP 6****Bekanntgaben des Bürgermeisters**

Die neue Mitarbeiterin, Frau Anke Bruder, ist seit dem 01.02.2014 im Kindergarten in Grebin beschäftigt. Sie stellt sich dem Ausschuss bzw. der Gemeindevertretung kurz vor und freut sich auf die gemeinsame Zusammenarbeit.

- Verteilung der Broschüre Arbeitsergebnisse aus ländlichem Raum
- Verteilung Haushalt Amtsausschuss zur Einsicht und Information
- Abschlussaufstellung Buchungskonto von Frau Neuhoff: Summe 21.629,75 Euro
- Sanierung Königskinderweg: Summe 2.500 Euro + MwSt.; Auftrag an Firma Bredfeldt
- GV-Sitzung vom 16.12.13: Zustand Wanderweg Schluensee  
Er sieht zz. keinen Handlungsbedarf bzw. keine Notwendigkeit; wenn ja, nur mit Ankauf von Land und größeren Umbauarbeiten
- Geschwindigkeitsmessgerät im Behler Weg seit 26.02.2014; Auswertung folgt

---

**VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS**

---

- GV-Sitzung vom 16.12.13: Hauptsatzung ist vom Kreis Plön mit kleinen Schreibkorrekturen genehmigt worden
- Ausleihergebnisse der Fahrbücherei: 2012 waren es 1.766 und 2013 waren es 1.824
- Anfrage von Herrn J. Burgemeister vom 16.12.13 wegen Verkehrsschildern und Geschwindigkeitsbegrenzung Altmühlen: am 07.03.14 Telefonat mit Herr Boye von der Amtsverwaltung; lt. Aussage der Kreisverwaltung wird ein Ortstermin stattfinden
- Anfrage von Herrn Burgemeister wegen der Straßenausbaubeitragssatzung: weiterer Tagesordnungspunkt mit einigen Ergebnissen der Arbeitsgruppe sowie Neuerung im weiteren Verhalten
- Bericht aus der Amtsausschusssitzung vom 26.02.2014
- Erstellung einer Pinnwand in der Mühle zum Zweck der Präsentation der örtlichen Betriebe sowie Information aus der Gemeinde allgemein
- Öffnung der Mühle am 09. Und 23. März 2014
- Besucherzahlen 09.03.2014: 17 Erwachsene und 7 Kinder
- Brief vom Kreis Plön: Vorschläge zur Freiherr-vom-Stein-Medaille bis zum 04.04.2014
- Finanzausgleichsgesetz

**TOP 7****Information aus der AG Soziales und Kultur**

Frau Urte Seifert trägt als Sprecherin dieser Arbeitsgruppe vor und teilt die Ergebnisse aus der Arbeitsgruppe mit.

**TOP 8****Brandschutzmaßnahmen Kindergarten; Bauliche Maßnahmen**

Die Anlage zum Bericht einer Brandverhütungsschau im Kindergarten Görnitz wird zur Kenntnis genommen (*Anlage zum Protokoll*). Nach kurzer Diskussion wird vereinbart, einen Ortstermin mit dem Brandschutzingenieur durchzuführen; danach sollen die geplanten Maßnahmen in einer weiteren Geschäftsausschusssitzung beraten werden.

Die Beseitigung der bei der Verhütungsschau festgestellten Mängel scheint bis zum 31.03.2014 nicht umsetzbar.

**TOP 9****Information aus der AG Bau und Wege**

Dieser Tagesordnungspunkt wird aufgrund der Krankheit von Herrn Manzke verschoben.

**TOP 10****Straßenbaubeitragssatzung**

BGM Usinger erläutert den Sachverhalt und die Möglichkeit, die Bürger an Straßenbaumaßnahmen zu beteiligen. Hierzu hat er ein Gespräch mit der Kommunalaufsicht des Kreises Plön geführt. Die Arbeitsgruppe Bau und Wege sollte sich mit dieser Thematik bereits befasst haben; jedoch liegen bis heute keine Arbeitsergebnisse vor (siehe auch Protokoll vom 08.10.2013, TOP 7 b).

---

**VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS**

---

Es wird Folgendes beschlossen:

Die Arbeitsgruppe Bau und Wege wird beauftragt, bis zur nächsten Geschäftsausschusssitzung die Erarbeitung einer Straßenbaubeitragssatzung vorzubereiten und dann die Ergebnisse in einer erarbeiteten Vorlage bis zur nächsten Geschäftsausschusssitzung vorzulegen.

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

**TOP 11****1. Nachtragssatzung zur Gebührensatzung zur Satzung der Gemeinde Grebin über das Friedhofs- und Bestattungswesen (Friedhofsgebührensatzung)**

Nach kurzer Beratung wird der Beschlussvorschlag zur Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung erhoben:

Der 1. Nachtrag zur Gebührensatzung zur Satzung der Gemeinde Grebin über das Friedhofs- und Bestattungswesen (Friedhofsgebührensatzung) wird beschlossen.

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

**TOP 12****Festsetzung des Umlagegrundbetrages für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau für das Jahr 2014**

Nach kurzer Diskussion wird der Beschlussvorschlag der Verwaltung zur Beschlussempfehlung an die Gemeindevertretung gegeben:

Der Umlagegrundbetrag für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau für das Jahr 2014 wird auf 1,36 Euro festgesetzt.

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

**TOP 13****Bildung einer Arbeitsgruppe Zukunftskonzept Feuerwehr Gemeinde Grebin**

Die Arbeitsgruppe Zukunftskonzept Feuerwehr Gemeinde Grebin soll sich aus acht Mitgliedern zusammensetzen.

Dazu werden folgende Beschlüsse gefasst:

a) Frage: Soll eine solche Arbeitsgruppe gebildet werden? Ja / Nein

Der Ausschuss spricht sich für die Bildung einer Arbeitsgruppe aus

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

b) Frage: Wie groß soll diese Arbeitsgruppe sein?

Der Ausschuss spricht sich dafür aus, die Arbeitsgruppe aus acht Mitgliedern bestehen zu lassen (Zusammensetzung: Gemeindevorstand -vier Personen- und vier weitere Mitglieder, davon sollten zwei nicht aus der Feuerwehr stammen).

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

---

**VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS**

---

- c) Eine Vorschlagsliste für die weiteren vier Mitglieder soll zur nächsten GV-Sitzung vorgelegt werden.

**dafür: 6**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 1**

**TOP 14****Bildung der Lenkungsgruppe Entwicklung Mühlenareal**

Herr BGM Usinger berichtet, dass es ein Treffen mit der beauftragten inspektour GmbH gegeben hat.

Es entsteht eine rege Diskussion über die Einrichtung dieser Lenkungsgruppe.

Es wird Folgendes vereinbart:

Die Arbeitsgruppe Mühlenareal wird sich am 12.03.2014 um 20:00 Uhr im Feuerwehrhaus in Grebin treffen, um zu besprechen, aus welchen Mitgliedern die Lenkungsgruppe gebildet werden soll.

**keine Abstimmung**

**TOP 15****Sanierung Garagentor Feuerwehr Schönweide**

Das vorhandene Garagentor in der Feuerwehr Schönweide klemmt und lässt sich nur schlecht öffnen und schließen. Es ist beabsichtigt, dieses zu erneuern. Es liegt ein Angebot der Firma Krumbeck für ein Garagentor in Höhe von 2.500 Euro netto vor. Es entsteht eine Diskussion über das Erfordernis und die Sinnhaftigkeit des Einbaus eines neuen Tores.

Anschließend kommt man zu folgendem Ergebnis:

Es soll von der Verwaltung ein zweites Angebot über ein Garagentor (Sectionaltor) eingeholt werden.

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

Nach Auswertung der Angebote sollte das günstigste Tor erworben und eingebaut werden.

**dafür: 7**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

**TOP 16****Badestelle Schluensee**

Es wird ein Antrag der CDU-Fraktion, vertreten durch den Fraktionsvorsitzenden Herrn Bürgermeister, gestellt (*Anlage zum Protokoll*).

Der Antrag beinhaltet, an den Badestellen im Grebiner Ortsgebiet FKK-Verbotsschilder aufzustellen.

Es ergeht die Beschlussempfehlung an die Gemeindevertretung, den gestellten Antrag in der nächsten GV-Sitzung zu beraten und darüber abzustimmen.

**dafür: 6**

**dagegen: 1**

**Enthaltungen: 0**

---

**VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT UND BESCHLUSS**


---

**TOP 17****Stellungnahme zum Ergebnis der überörtlichen Prüfung des Amtes Großer Plöner See für die Jahre 2009 bis 2012**

Der Beschlussempfehlung der Verwaltung wird gefolgt. Gegenüber dem Gemeindeprüfungsamt und der Kommunalaufsichtsbehörde wird die *beigefügte* Stellungnahme abgegeben.

**dafür: 7****dagegen: 0****Enthaltungen: 0****TOP 18****Anfragen**

- Die CDU-Fraktion, vertreten durch den Vorsitzenden Herrn Burgemeister, stellt den Antrag auf Anschaffung eines Fahrzeuges für den Bauhof Grebin (*Anlage zum Protokoll*).

Herr BGM Usinger erläutert, dass das derzeitige Fahrzeug des Gemeindegewerkschafters (Pritsche) gerade durch den TÜV abgenommen worden ist, d. h., ein Neukauf zum jetzigen Zeitpunkt sei nicht erforderlich.

Anschließend wird diskutiert, was für ein Fahrzeug für die Zukunft für die Gemeinde beschafft werden könnte.

Es ergeht folgende Beschlussempfehlung an die Gemeindevertretung:

Der Antrag der CDU-Fraktion soll in der Gemeindevertretung beraten werden; die in dem Antrag zu 1. gewünschten Informationen bzw. Kenndaten sind bis zur GV-Sitzung beizubringen.

**dafür: 7****dagegen: 0****Enthaltungen: 0**

- GV in Degner fragt an, wann die geplanten Workshops zum Thema Mühlenareal stattfinden.

*Herr BGM Usinger antwortet darauf, dass es dazu Pressemitteilungen geben wird.*

- GV Brückner macht darauf aufmerksam, dass Straßenbäume im Bereich Behler Weg sowie in Schönweide eine Gefährdung für den Verkehr darstellen könnten. Es wird vorgeschlagen, dass sich der Bürgermeister mit dem Förster aus Rixdorf in Verbindung setzt und die Wege abgefahren werden. Dabei werden die Bäume beurteilt, anschließend wird eine Firma beauftragt, die Bäume entsprechend zu sanieren.

**Fortsetzung erfolgt in nichtöffentlicher Sitzung; siehe hierzu gesondertes Protokoll.**

**STELLV. VORSITZENDER****PROTOKOLLFÜHRER***Klaus-Heinrich Pentzlin**Tom Steffens***Anlagen zum Protokoll:**

zu TOP 8: Anlage zum Bericht Brandverhütungsschau *-nur für Gemeindevertreter-*

zu TOP 16: CDU-Antrag Aufstellen von FKK-Verbotsschildern *-dto.-*

zu TOP 17: Stellungnahme zum Prüfbericht der überörtlichen Prüfung *-dto.-*

zu TOP 18: CDU-Antrag Anschaffung eines Fahrzeuges für den Bauhof *-dto.-*